

地名来历、地名含义、历史沿革、地理实体描述……按照国务院、湖北省对第二次全国地名普查工作的安排部署，咸安区从2014年7月开始第二次全国地名普查，分七个阶段实施，将于2018年6月30日结束。

2015年12月起，咸安区近千人进入实地如火如荼地开展地名普查，重点做好地名标准化，解决各种不规范地名现象，通过规范管理，弘扬地名文化。普查成果将会编纂出版地名图、录、典、志等出版物，建立、完善各级国家地名和区划数据库，开展地名信息化服务，开发利用地名信息化服务产品。近日，记者采访了多位咸安区地名普查工作者，了解地名普查背后有趣的故事和艰辛历程。



### 普查专家，9个月走遍138个建制村

在咸安区，陈大银的名字家喻户晓，因为他曾在广播电台“讲”了190期《老陈说方言》，因为他曾出版《桂乡游》、《向阳情》等推介本地旅游书籍，因为他一直任劳任怨地致力于本地文化的挖掘和推广……

2015年12月，陈大银被咸安区第二次全国地名普查领导小组聘为地名普查专家，开始全面指导全区地名普查工作。

地名来历、地名含义、历史沿革、地理实体描述是普查中“地名文化四大项”。咸安区的前身咸宁县解放前一天，县长余家骥带领30多名下属，将两担记载全县乡、保、甲等情况的档案，挑到大幕山里屋舒，宣布“各奔前程”。这两担档案下落不明，给咸安区地名普查撰写历史沿革增加了相当大的难度。

再难也要继续前行。虽然陈大银是“咸安通”，但接受普查专家的任务后，他

又一次走遍了咸安每个乡镇和建制村，就是想全面、真实地完成地名普查工作。他与咸安区民政局区划地名股的同志一起，逐乡逐村找老人调查，写出各乡镇街道从解放那个月起至今的历史沿革。在每个乡镇街道，他亲自写出3至4个历史沿革最复杂的建制村、3至4个居民点的地名普查表模板。然后，分乡镇开培训会，使乡村地名普查员“学有榜样”。他还把研究鄂南方言的成果运用到地名普查上，对25组容易写错的咸安地名一一进行辨析。

地名的历史沿革，是普查工作的最难问题。陈大银在面对任何一个或矛盾、或存疑、或模糊的情况时，三五次回访当地老人，七八次查阅历史资料，不研究探寻透彻不罢休，一环套一环，区、乡、村、塆环环相扣，并且与周边县市乡村塆吻合。“即

使某机构只存在一个月，也要清楚记录在案”，陈大银说，“横沟桥镇1958年9月为东风人民公社（区级），同年10月改称横沟人民公社（区级）。该镇各建制村的历史沿革都作了记载。”

向阳湖镇北岭村、斩关村曾属嘉鱼县，高桥河（牛鼻潭以下称杨堡河）以东地区曾属鄂城县。陈大银自费购回《嘉鱼县志》、《鄂州市志》、《大冶县志》和《金牛志》，将这些地区划入咸宁县之前的历史沿革搞得一清二楚。

一天工作10个小时，每天写完4支中性笔芯，草稿纸累计2尺多厚……9个月来，作为普查专家的陈大银，并不是坐在办公室间接指挥，而是深入每个村落实地调查研究，给咸安区地名普查工作树起了一面“闪亮”的旗帜……

### 地名背后，深藏着深厚“文化基因”

地名作为一种地理信息载体，与人们的生产生活息息相关。地名展现了一个地方的历史文化底蕴，作为一个地方“活的历史”，很多地名都蕴含着当地的“文化基因”，是一个地方悠久历史文化的重要见证和直接传承。正因如此，伴随着经济社会的快速发展，社会交流、交往的日益频繁，大家对地名服务的需求强劲增长。

双溪桥镇杨林村“锡塘葛”，是大冶、阳新、通山、咸安交界之地，1952年8月以前属于鄂城县管辖。60多岁的陈志峰，曾是老支书，此次是杨林村“锡塘葛”的普查员。当陈大银查看此地普查资料时发现，“锡塘葛”为什么变成了“锡塘郭”呢？为什么这个地方的人都姓“郭”呢？陈志峰找到当地年纪最长者——79岁的郭宝元了解情况。

一个小小疑问，牵出了一段传奇故

事。元末明初，“锡塘葛”的祖人郭云卿从江西迁到湖北阳新七里冲（又名费家冲）定居。好友宋员外对郭云卿说：“你赶快走，皇上要满门抄斩郭姓，我保不住你。”郭云卿逃到杨林洛水畈。郭云卿和儿子郭兴忠改姓葛。皇上追兵到关口王，一查，这里只有姓葛的，没有姓郭的，就走了。从此，郭云卿后代都改姓“葛”，在此定居繁衍至今。2004年，葛宝元在修订族谱时发现了这一情况，想认祖归宗，与当地村民商量后向公安部门申请改回“郭”姓，最终得到批准。当地460多人便由“葛”姓换成“郭”姓。

其实，拥有传奇故事的何止“锡塘葛”？很多地名都蕴含着丰富的历史文化底蕴。

地名普查员杨辉在写温泉街道办事处泉塘与浮山街道办事处杨下村交界处历史沿革时，得知泉塘、杨下原属一个大

队，即三元大队。为什么叫“三元”？难道是连中“三元”的冯京在此活动过？可查遍所有的历史资料，冯京与“三元大队”都没有关联。那其中到底为什么叫“三元”呢？

杨辉和陈大银经过四五次的回访当地老人，查阅大量历史资料发现，“三元大队”应该是“三员大队”。1956年1月，以钱元隆、张奎祥、郑世华3名党员为名的3个初级合作社升格为高级合作社，为不忘3位党员而取名为“三员高级社”。后来，在口头言说中慢慢写成了“三元大队”。此次地名普查，“三元大队”恢复“三员大队”，记载到浮山街道、温泉街道、马桥镇、泉塘村和杨下村的历史沿革上。

一个个动人的故事，演绎着地名的历史变化。尊重历史，细心普查，就是文化传承最好的打开方式。

### 千人参与，细心普查只为还原“真容”

在地名普查过程中，涌现出很多令人感动的事迹：天还没亮就起床出发，白天走村串巷寻访当地老人，天黑了在村塆了解情况，夜深人静还在伏案整理资料……温泉办事处71岁的胡盛忠为了弄清一个地名的历史来历往返六七趟；原宝塔镇常务副镇长70岁的胡光松走访原红星、星火、燎原战斗红旗5个大队王六嘴等23个村庄，把中央文化部咸宁向阳湖五七干校驻各村庄的连队和名人记载在地名普查表上；70岁的刘纯玉为了探清一个地名沿革轨迹翻阅数十本历史书籍……在近千名普查员中，实地普查人员中以本地年长者居多，不但比较熟悉当地的情况，而且积极热衷地名文化挖掘活动。他们发挥余热，默默奉献着的点点滴滴故事，令人动容。与此同时，数十名青年普查员整日端坐在电脑前录入建库和整理归档，除了敲键盘的声音，就是三三两两讨论地名的声音，常常忙碌到深更半夜。

其实，1979年至1986年，我国组织开

展了第一次全国地名普查，此后一直没有进行全国地名普查。30年来，我国地名情况发生了巨大变化。目前掌握的地名信息已难以反映地名实际情况，地名数据不新、不全、不准的问题十分突出，迫切需要尽快摸清地名底数详情，加强和改善新时期地名管理工作。

“在本次地名普查中，重点做好地名标准化，解决各种不规范地名现象。”咸安区地名普查办戴争福介绍，对在普查中发现的地名不规范问题，按地名管理法规规定，对其进行标准化处理。对有地无名且有地名作用的地理实体进行命名；对一地多名、一名多写，或在一定范围内重名的地理实体，须确定一个标准名称；对地名译写不准确、用字不规范的问题，依据有关规定予以纠正；对擅自宣传、使用非标准地名的，开展必要的行政执法予以纠正。

钱亦石、钱瑛、何功伟、聂洪钧、雷同等咸安革命历史人物，李邕、冯京、雷以诚、孟养浩、钱六姐等咸安历史人物等，都记载在

相应的建制村和居民点普查表上。李灿、何长工率领的红五纵队，中国工农红军红三师7、8、9团，张体学率领的新四军5师14旅，在双溪桥、高桥、大幕、马桥、桂花一带驻扎和打仗，罗通、雷同率领的新四军5师14旅41团在桂花镇、汀泗桥镇星星村、大坪村驻扎和打仗。这些乡村塆的地名普查资料都有相应的记载……此次地名普查成果，将会编纂出版地名图、录、典、志等出版物，建立、完善各级国家地名和区划数据库，建立地名普查档案，实现地名普查档案的数字化管理。

宣传发动、人员培训、实地踏勘、信息采集、地名标准化处理、设置地名设标、录入建库、整理归档、成果制作、验收上报……地名普查是一个耗时耗力却利在千秋之事，每一位普查者用脚步丈量着地名文化的宽度，用手指记录着地名文化的深度，用真心探寻着地名文化的厚度……相信不久的将来，一部全新的丰满的地名普查书籍将还原它原本拥有的文化底蕴和历史内涵。

地名来历、地名含义、历史沿革、地理实体描述……

咸安千名普查员探寻「活的历史」

记者·  
刘玉关